

El desconcierto de la educación

Salvador Cardús

Traducción: Mireia Blasco / Ediciones B /Barcelona. 2001 / 2.400 ptas. (14,42 euros)

Como resultado de sus frecuentes contactos con centros escolares, asociaciones de padres y foros municipales, el autor pretende ofrecer antes un pormenorizado análisis del mundo educativo que soluciones o recetas en las que dice no confiar demasiado. Para ello parte de la creencia de que un diagnóstico certero puede ser más eficaz que las consabidas recetas.

El libro consta de una serie de reflexiones ensartadas sin ningún plan intencionado en torno a los asuntos que en este momento se consideran claves en el ámbito de la enseñanza: pluralismo cultural en la escuela, repercusiones psicosociales de la extensión de la enseñanza obligatoria, influencia de los medios extraescolares en la configuración de la identidad de niños y adolescentes, aislamiento de la juventud del universo adulto, relativismo moral y cultural, ausencia de modelos educativos, gestión del ocio, etc.

Cardús reprocha a los adultos que no se pongan de acuerdo en lo que esperan de los alumnos. Por lo que respecta a la familia, cree que ahora tiene más desafíos que nunca., aunque observa en ella falta de coraje y, por supuesto, poco tiempo para los menesteres educativos.

Tras afirmar que la sociedad exige demasiadas cosas a la escuela y que espera de ella más de lo que ésta puede ofrecer, argumenta que “no transmite esperanza de futuro”. Para vencer esta barrera ofrece tres ingredientes basados en el sentido común: “realismo, sentido y esperanza” junto a la sobriedad y la paciencia, dos cualidades plausibles pero sin duda difícil de seguir en una sociedad dominada por el consumismo y el apresuramiento.

Dos objeciones capitales que podrían hacer